

2015年春运收官 全国共发送旅客28.09亿人次

□新华社记者 樊曦 齐中照



春运期间,旅客在成都火车站临时候车室候车。

□据新华社

伴随着春的脚步,一年一次的春运正式落下帷幕。从2月4日到3月15日,40天的时间里,公路、铁路、民航共同发力,完成了人类历史上规模最大的周期性“大迁徙”,运输安全平稳有序。

记者16日从交通运输部获悉,今年春运期间,全国共发送旅客28.09亿人次,比去年同期增长3.5%。其中,铁路2.95亿人次,道路24.22亿人次,水路4284万人次,民航4914万人次。

高铁成为铁路客运主力军

来自中国铁路总公司的数据显示,40天春运中,全国铁路共发送旅客2.95亿人次,同比增长10.4%。其中乘坐动车组的占41.4%,创历史新高。

春节7天中,在近4500万人次乘坐火车的旅客中(其中有不少临时开行的旅客列车),动车组发送旅客1843.9万人次,占总发送量的41.7%。

中国铁路总公司计划统计部主任韩树青说,快速发展的高速铁路已成为铁路客运的主力军。

在春运期间,快速便捷舒适的高铁发挥了明显的春运“错峰”作用。北京西站党委书记宋建国说。随着

高铁开行密度和效率的增加,排队进站的人少了。许多人受到高铁开行“公交化”的影响,到站不久就上车,往年最担心的疏导客流的任务少了许多。

在西安,以西安北站为中心的“一日生活圈”在今年春运中作用凸显。春运期间,西安北站共发送旅客201万人,同比增幅80%。西安铁路局的负责人表示,西宝、大西等高铁的开通运营,大大缓解了以往西安与北上广等经济发达区域长期运力不足而出现客流积压的局面。

武汉铁路局为满足多数旅客出行用手机、电脑等移动设备查询信息、沟通交流等需要,联合当地通讯部门,将管内主要高铁线路和高铁车站实现4G高速网络全覆盖,首次实现4G高速网络与高速铁路“双高”融合,旅客从候车厅到列车车厢可无缝连接4G网络,旅途中可以顺畅地通过无线移动通讯看电影、上网、通话。

“航空大众化”趋势日益明显

春运期间,民航客流持续增长。据中国民航局最新统计显示,春运期间全国民航共运送旅客4914万人,增长11.7%;执行航班36万班,增长9.3%;提供座位数

7638万个,增长11.4%。其中,2月24日(正月初六)运送旅客142万人,创历年春运单日旅客运输量新高。

民航局有关负责人表示,春运期间,探亲返乡、学生放假、务工返乡客流相互叠加,客流的时间性和方向性集中,加上旅游经济的拉动作用,民航春运呈现出三大特点:

一是市场需求旺盛,民航运力投入充足,选择乘坐飞机的消费者日益增多。各航空公司根据市场需求和民航局要求,保证了春运期间运力投入。

二是客流方向性明显。春运前半段,出港旅客集中在北京、上海、广州、深圳等一线城市,春运后期成都、重庆、哈尔滨、长春等西南、东北中心城市成为出行热点。海口、三亚、昆明、西双版纳、九寨、丽江等主要旅游城市持续火爆,成为人民群众旅游休闲的首选区。

三是民航春节假日运输由以前的“两头高,中间低”的态势趋于均衡。由于今年春节假期晚,寒假时间长,不少旅客选择到国内或出境游玩,使民航市场需求较往年有较大幅度提升。

以南航为例,“最晚春运”成为“最火春运”。在2月21日(大年初三),南航国内航班旅客比去年同期增长了36%。40天的时间里,南航承运的国际旅客人数超过150万人次,同比增长21%。其中,19、20日(大年初一、初二)国际和地区航班旅客人数激增超过30%。

公路未发生大面积、长时间交通拥堵

据交通运输部路网中心监测,春运期间,全国路网运行情况总体平稳,部分路段因天气原因出现短时交通封闭或管制,未发生大面积、长时间交通拥堵。春运安全形势总体稳定。

据悉,全国各地交通运输主管部门强化互联网等新技术在春运中的服务功能,大力推进网上购票和出行信息服务,更好地满足旅客的新需求。如深圳福田汽车站推出手机微信购票等多重网络购票服务,春运期间旅客微信购票率超过10%;宁波市开通了“宁波通”,通过手机向旅客提供线路查询、路况信息、手机购票等18项服务。

各地按照交通运输部、公安部、安全监管总局、全国总工会和团中央联合下发的《关于在春运期间开展“情满旅途”活动的通知》,开展“情满旅途”活动,进一步提升春运服务质量和水平,让旅客候车更暖心,让驾车出行更顺心。

各地以火车站、汽车站、机场等综合客运枢纽为重点,科学安排公交、地铁、出租汽车运力配置和运营时间,确保城市内外运输畅通有序。例如,北京公交集团在四大火车站、汽车客运站和机场周边线路增配公交车辆200余部;上海虹桥客运枢纽节后每日加开地铁运行班次10余个,开设春运公交专线30条,调集出租汽车3000余辆,全力保障到港旅客及时换乘公共交通工具。

海南三亚重拳整治 三亚河污染问题

新华社三亚3月16日电 记者16日从三亚市政府获悉,三亚今年将加大力度重拳整治三亚河污染问题,依法严惩偷排、乱排和超标排放行为。

近期,三亚市水务局等部门调查发现,三亚凤凰新城实业有限公司未将凤凰水城C区产生的生活污水排入城市污水管,而是直接排入三亚西河,污染河道水体。三亚市水务局对三亚凤凰新城实业有限公司违法行为处以20万元罚款。

“三亚将加强三亚河沿岸、沿海污染源的排查力度,出针对性的治理方案;依法严惩偷排、乱排和超标排放行为,通过治标为治本赢得时间和空间。”三亚市长吴岩峻说。

吴岩峻表示,为解决三亚西河的污染问题,三亚将加快实施三亚西河清淤工程,将沿河污水纳入市政污水收集系统,切实解决污水排河污染和河底淤泥污染的问题。同时,三亚将持续推进雨污分流建设,完善污水处理设施,今年10月底前完成全市剩余的14个排河口整治,标本兼治逐步实现三亚河的治理。

近两年,三亚重点实施三亚河、三亚湾雨污分流改造项目,投入4.57亿元建设完成51.9公里污水主干管网,2014年逐步完成105余条支管接入主管工作,对“两河一湾”(三亚河、临春河、三亚湾)排出口进行截流、引流、封堵,目前,10个排海口以及52个排河口已进行整治。

山西货物出入境 实现无纸化通关

新华社太原3月16日专电 记者从山西省出入境检验检疫局获悉,山西出入境检验检疫局与太原海关携手实现了货物出入境无纸化通关。

据介绍,无纸化通关实施范围为所有进出口法检货物。实施无纸化通关以后,检验检疫部门将不再对企业申报的进出口法检货物签发纸质通关单,海关将凭检验检疫部门发送的通关单电子数据直接办理通关手续。

对于检验检疫部门,海关规定进出口法检货物须凭纸质通关单办理报关手续的特殊情况,仍按现行模式办理,不实行通关单无纸化模式。另外,通关单电子数据因网络传输、系统故障等原因无法发送成功的,关检双方将紧急进行协商确认,由原申报检验检疫部门签发纸质通关单,海关凭纸质通关单办理通关手续。

西宁将建“失信黑名单” 规范旅游市场

新华社西宁3月16日专电 记者日前从西宁市旅游工作推进会上获悉,今年西宁将全力“升级”旅游市场,探索以建立“黑名单”方式惩戒旅游行业失信,推动旅游市场的规范运行。

据介绍,今年西宁将探索建立旅游行业失信惩戒制度,以“黑名单”的方式,把企业和从业人员签订旅游合同时的有意隐瞒、欺诈旅客,以及虚假广告宣传和未按合同约定履行责任义务等失信行为记入“黑名单”,并及时向社会公布,以此规范旅行社的经营业务。

同时,“黑名单”也将发挥促进管理作用,逐步推动饭店的星级评定、景区A级评定及企业日常管理向行业自律组织过渡。

此外,西宁还将围绕景区环境优化、重点整治脏、乱、差现象,开展旅游市场综合治理行动,查处“黑车”“黑导游”“黑景区”等,多方面升级营造文明、有序和安全的旅游环境。

广西首个农村电子商务产业园建设启动

新华社南宁3月16日专电 广西第一个农村电子商务产业园建设最近在南宁市隆安县那桐镇方村启动,力争打造农业生态链、电子商务产业链的全新结合运营模式,这也是广西加速推动“电商广西、电商东盟”工程的重要进展。

该产业园面积25000亩,投资6.3亿元,是目前广西投资建设规模最大的农村电商示范性项目。建设内容包括:面积为2万亩的火龙果、紫淮山特色种植,10万只孔雀特色养殖,以及农村电商孵化基地、农产品安全研究中心、农产品加工研发中心、商城、慈善超市农产品直供基地、电商文化交流中心、军转干部、大学生创业就业基地、休闲观光农业园、农村养老实践基地等十大项目。

“对于广西这样的农业省区来说,农产品要走出去,除了传统办法外,还要创新路子,大力发展电商农村工作,推动‘触网上网’。”自治区农业厅厅长谢泽宇说。

谢泽宇指出,今年广西将重点推进农业数据信息中心建设,打造广西“农业云”,加快搭建农业云管理平台和大数据管理平台,进行各种数据分析,准确把握农产品产销等信息和市场需求,指导生产经营。

住建部

要求建筑工程质量 安全责任落实到人

新华社北京3月16日电 记者16日从住房和城乡建设部获悉,住建部近日出台了建筑工程项目质量安全责任的有关规定,要求建设、勘察、设计、监理等单位法定代表人,在建筑工程开工建设前签署授权书,明确本单位项目负责人,在工程设计使用年限内,项目负责人承担相应的质量终身责任。

住建部明确了建设单位项目负责人质量安全责任,包括禁止违法发包、降低工程质量;禁止恶意压价、任意压缩工期及拖欠工程款;保障安全生产及工伤权益;严格执行项目建设程序和加大处罚力度等。

住建部要求,勘察单位项目负责人应根据有关法律法规和工程建设强制性标准组织开展勘察工作,负责勘察现场作业安全,对原始记录、测试报告、土工试验成果等各项作业资料验收签字,对勘察成果的真实性和准确性以及勘察后期服务和资料归档工作负责。

设计单位项目负责人则应协调各专业之间以及与外部各单位之间的技术接口工作,核签技术人员在设计文件上的签字,并对各设计文件验收签字。同时,根据设计合同约定的责任、权利、费用和时限,组织开展后期服务工作。

住建部还要求,项目总工程师应组织审查施工单位提交的施工组织设计中的安全技术措施或者专项施工方案,审查施工单位报审的分包单位资格,发现施工单位存在转包和违法分包的,及时向建设单位和有关主管部门报告;发现施工单位违反相关规定或者发生质量事故的,及时签发工程暂停令;发现工程项目存在安全事故隐患,且施工单位拒不整改或不停止施工的,应报告主管部门。

工信部

将严肃查处 违反电话实名制办卡等 违法违规行为

新华社北京3月16日电 针对近期有媒体报道的骚扰电话、利用电信工具实施诈骗、违反电话实名制办卡等问题,工信部16日表示,已约谈中国移动、中国联通、中国电信有关负责人,责成三家基础电信企业和所在省通信管理局进行调查,依法依规严肃处理。调查处理结果将第一时间向社会公布。

工信部称,将继续会同公安部、国家工商总局在全国范围内组织开展电话“黑卡”治理专项行动,严厉打击违反电话实名制和利用电信工具实施诈骗行为,遏制骚扰电话蔓延势头,净化通信市场环境,保护用户合法权益。

中国养老地产市场受热捧 盈利模式尚不清晰

□新华社记者 胡旭

英国布鲁克斯大学公共保健学院日前与成都中医药大学和金阳地产签署战略合作协议,计划在成都共同筹建国际养老示范基地。这是最近在西部城市成都落地的第二个国际养老合作项目,国内外投资者追捧养老地产市场的热度可见一斑。

作为国内较早涉足养老地产的企业之一,金阳地产从2013年起与英国知名建筑事务所PRP联手在重庆打造养老产业示范基地,此次签约有望带动更大投资。

去年底,英国苹果山集团也宣布正式进入四川养老产业市场,并将与四川桂森国际集团共同打造养老地产项目,将其丰富的养老产业管理和营销经验运用于天府之国,为中国养老产业的国际化探索。

据中国社科院老年研究所测算,目前中国养老市场规模约为4万亿元,到2030年则有望增加至13万亿元。全球房地产服务机构高力国际近日发布报告称,中国的养老地产市场,正成为私营房地产业发展商及投资者的潜在开发领域。

值得注意的是,对于养老地产这一新的蓝海,包括万科、保利、越秀地产等在内的中国大型房产商早

已在全国展开积极布局。而泰康人寿等知名险资机构也纷纷宣布进军养老社区,并制定了雄心勃勃的计划。

但在高力国际中国区研究部董事谢靖宇看来,虽然中国对养老物业及服务的需求显著而迫切,但行业仍处于发展初期。“与美国、英国及日本等发达国家相比,中国的养老地产政策相对不够完善,企业仍难以在当前政策环境下找到可盈利的商业模式。”谢靖宇说。

成都一位房地产业内人士也分析,考虑到中国老年人的消费水平,以及他们更喜欢与年轻一辈住得更近的心愿,中国的养老地产更可能向居家养老方向发展,投资者可选择为现有住宅提供适老化改造及养老服务,而非新建更多的地产项目。

谢靖宇表示,中国养老地产市场商机巨大,也面临不少挑战,但随着更多市场参与者的加入,以及消费者对养老服务品质需求的提升,养老地产市场中各运作环节的分工将日益明确。政策的逐步完善,以及不同市场参与者之间的分工合作将为养老地产行业健康发展提供保障。

国内最长110千伏交流海缆敷设成功



3月16日,最后400多米的海缆从“建缆一号”海缆敷设船上缓缓放入海中,通过充气轮胎浮在海面上,然后由小船拉上登陆点。

当日12时,经过5天100多个小时的连续跨海敷设,单根长度为38公里的国内最长110千伏交流海缆成功登陆浙江省舟山市嵊泗县洋山岛,预示着舟山市

岱山岛至嵊泗县洋山岛的110千伏交流输电线路工程基本告捷。

按照浙江省舟山群岛新区发展规划,洋山岛将成为重大产业园区。为解决该岛日益突出的供电矛盾,舟山市相关部门启动舟山岱山至嵊泗洋山的110千伏输电线路工程,以助推洋山岛经济发展。 □据新华社